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1. Актуальність теми дисертаційної роботи

Як свідчить світова практика одним з основних показників розвитку 

національної економіки є наявність у ній розвинутої ,  стабільної  та стійкої 

банківської  системи.  Проте в умовах сучасної  напруженої  та нестабільної  

економічної  і політичної ситуації  в Україні та  світі національна банківська 

система функціонує в умовах постійної  турбулентності  і їй доводиться 

реагувати на значні соціальні та економічні  виклики. З огляду на це, гостро 

постають питання забезпечення ефективного функціонування банківської  

системи шляхом удосконалення системи управління її соціально-економічними 

ризиками та відповідальністю. Забезпечення стабільності та надійності 

банківського сектору в значній мірі залежить від наявності цілісної та 

дієздатної  системи пруденційного нагляду та попередження надмірної  

ризикованості  у банківській діяльності.  Водночас недостатній розвиток і 

низька якість управління соціальною відповідальністю та ризиками у 

вітчизняних банках стримує їх у підвищенні ефективність своєї діяльності.

Для успішного розвитку банківської  системи лю бої  країни світу 

немаловажне значення має довіра до неї не тільки бізнесових структур, але й 

усього населення. Саме тому необхідність формування соціально-орієнтованої  

банківської  системи,  і особливо в умовах кризи, є незаперечною, адже, як 

показав вітчизняний та м іжнародний досвід, банки мають значний позитивний

та негативний соціальний вплив на суспільство. Після чергової^ руйнації
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банківської системи України створення соціально-орієнтованого банківництва 

буде мати велике значення для повернення довіри населення. Успішність 

функціонування вітчизняного банківництва буде залежати від застосування 

комплексу заходів, серед яких чільне місце займатиме саме удосконалення 

бізнес-ироцесів банку у напрямі досягнення системного позитивного 

соціального впливу.

Таким чином, тсоретико-методологічне та практичне значення проблеми 

формування соціально-орієнтованої  банківської системи в Україні, її 

своєчасність, наявність низки певрегульованих питань і незавершеність 

методології  їх вирішення дозволяють говорити про своєчасність і актуальність 

теми й отриманих результатів дослідження.

Дисертаційна робота Штибель Уляни Ігорівни є актуальною як за 

задумом, так і за переліком поставлених завдань, у яких автор досягає мети -  

обгрунтування теоретико-методологічних положень та розроблення науково- 

практичних рекомендацій щодо удосконалення соціальної  орієнтації 

банківської системи в Україні.

2. Ступінь обгрунтованості і достовірності наукових положень, висновків 

та рекомендацій, сформульованих в дисертації.

Ознайомлення з дисертацією та авторефератом дозволяє зробити 

висновок про те, що здобувачу в процесі дослідження вдалося д ос я іти 

поставленої мети та розв ’язати основні завдання. Отримані наукові результати, 

висновки та рекомендації  характеризуються високим рівнем обґрунтованості та 

достовірності тому, що базуються на сучасних досягненнях економічної теорії  

та її методології;  узагальненні та глибокому системному аналізі явищ і 

процесів, що існують впродовж порівняно тривалого періоду часу в 

національній та світовій економіці;  сучасних методах наукового пошуку та 

обґрунтуванню нових рішень; власних науково-аналітичних розробках з 

використанням достатнього масиву фактичної інформації.



Автором проведене глибоке вивчення значного обсягу вітчизняних і 

зарубіжних наукових праць з означеної проблеми відомих вчених га провідних 

практиків, що дало змогу визначити дискусійні та недостатньо опрацьовані 

питання з обраної теми і знайти новий напрямок для власного дослідження та, 

як наслідок, чітко сформулювати мету, завдання, предмет та о б ’єкт 

дисертаційної роботи.

Висновки за розділами дисертації логічно зв ’язують концептуальні 

підходи до формування соціально-орієнтованої банківської системи в Україні.

Напрацювання автора опираються на сучасну методологію дослідження 

формування соціально-орієнтованої  банківської системи, яка базується на 

використанні теоретичних, емпіричних та спеціальних методів дослідження,  

зокрема: системного, наукової абстракції,  аналізу та синтезу, індукції, дедукції,  

порівняння, систематизаці ї,  економіко-статистичного тощо.

У дисертаційній роботі логічно розкриваються,  поставлені завдання 

дослідження, що свідчить про досягнення обраної мети та завершеність в 

опрацюванні проблеми теоретичного та науково-практичного обґрунтування 

удосконалення соціальної орієнтації банківської системи в Україні.

Враховуючи вищевикладенс,  можна стверджувати, що робота виконана 

на високому науковому рівні і це дало змогу дисертанту отримати відповідні 

наукові висновки та рекомендації.

3. Наукове значення та новизна основних 

наукових положень дисертації

У дисертаційній роботі викладено сукупність теоретико-методологічних 

положень, висновків і рекомендацій,  які мають наукову новизну і свідчать про 

особистий внесок автора у розвиток теорії та практики формування соціально- 

орієнтованої банківської системи в Україні, зокрема:

-  розроблено і запропоновано методологічний підхід до оцінювання 

соціальної орієнтації банку і його впливу на соціальні процеси (с. 15), який 

складається із 50 критеріїв у 4 категоріях впливу: соціальний вплив та вплив на



навколишнє середовище;  робоче середовище; корпоративне управління; 

прозорість; які також відповідно поділені на 6 підкатегорій: продукти/нослуги; 

благодійництво; бізнес етика; права і безпека працівників; корпоративна 

культура; фінансові показники і дотримання стандартів; менеджмент та 

відповідальність; міжнародна участь. Використання запропонованого підходу 

дає можливість відстежувати системність соціально-економічної  

відповідальності банків, підвищити прозорість їх діяльності та сприятиме 

підвищенню стабільності банківської системи (с. 18).

-  удосконалено визначення термінів “соціальна реструктуризація 

банківської системи” -  з огляду на виокремлення комплексу організаційно- 

господарських, фінансово-економічних, правових, технічних заходів і 

стимулів, спрямованих на реформування банківської системи; “соціально- 

оріентована банківська система’1 (с. 46) -  за рахунок о б ’єднання її у сукупність 

центральних банків, банків соціально-орієнтованого типу та традиційних 

банків, які компенсують відсутність соціальної складової  у своїй діяльності за 

рахунок сплати вищих ставок податків або сплати єдиного глобального 

податку на фінансові трансакції; а також удосконалено визначення понять, що 

формують структурні елементи цієї системи: '‘соціальна функція банку” (с. 50)

за рахунок виокремлення реалізації  соціальних програм та проектів, 

банківських продуктів і послуг поряд з іншими існуючими ознаками. І Де 

надасть розгорнуте розуміння суті досліджуваних процесів  та сприятиме 

науковому використанню даної  термінології;

-  удосконалено концептуальний підхід до управління соціально- 

економічною відповідальністю банку, за рахунок виокремлення: оцінки 

діяльності банку як соціально-орієнтованого чи традиційного;  визначення 

пріоритетів соціальної політики банку (с. 52); створення спеціальної структури 

управління та впровадження заявлених пріоритетів у практику; планування 

соціальної програми банку, що дасть змогу реалізувати систему ефективного 

соціально-орієнтованого менеджменту банку та виконання банком його 

соціальних функцій;



-  удосконалено алгоритм інвестування сталого розвитку, який, на відміну 

від існуючих, передбачає створення Міжнародного фонду інвестування 

сталого розвитку, що залучає центральні га комерційні банки до реалізації  

методів соціальної орієнтації і базується на матриці фінансово-кредитних 

відносин, що виникають між ними. Це дасть змогу розширити ресурсну базу 

для фінансування пріоритетних інвестиційних проектів, державних і 

регіональних програм соціально-економічного розвитку шляхом залучення 

вільних коштів населення, приватних та інституційних інвесторів в 

інвестиційний процес через банки соціально-орієнтованого типу;

-  удосконалено методичний підхід до визначення передумов формування 

соціально-орієнтованої  банківської системи, що передбачає цілий комплекс 

характеристик рівня економічної нерівності та його кореляції із рівнем 

розвитку фінансового ринку загалом та ринку похідних цінних паперів 

зокрема. Використання цього підходу, на відміну від існуючих, передбачає 

врахування якісних характеристик розвитку банківської сектору і шляхів за 

рахунок яких відбувається зростання фінансових ринків;

-  розкрито теоретичні основи організаційно- економічного взаємозв’язку 

реалізації  банками соціальних ініціатив та подальшого розширення кількості 

клієнтів і зростання прибутку банку. Особливістю такого взаємозв'язку є 

зростання ролі нематеріальних активів (репутації,  іміджу, брендів) у 

банківській діяльності,  що дає змогу виокремити специфічні функції та 

принципи соціально-орієнтованої банківської системи;

-  визначено теорстико-методичні  аспекти розвитку механізму 

оподаткування банківської діяльності,  що передбачає впровадження 

глобального податку на фінансові трансакції  на основі критерію соціальної 

орієнтації банку. Використання запропонованого механізму створить 

можливість для розмежування банків на традиційні та соціально-орієнтовані,  

впровадження податкових стимулів для банків соціально-орієнтованого типу і 

системи їх цільового фінансування, що сприятиме розширенню фінансового 

інструментарію розвитку банків соціально-орієнтованого типу;



-  запропоновано науково-методичні  рекомендації щодо державного і 

корпоративного управління соціально-економічними ризиками банківської 

системи, які, на відміну від існуючих, передбачають посилення нормативного 

регулювання банківських операцій із фінансовими інструментами і проведення 

відбору проектів для фінансування за урахуванням наслідків соціальною  

впливу. Це дасть змогу знизити ризики операцій із фінансовими 

інструментами, спрямувати капітал банку у проекти сталого розвитку і 

підвищити, таким чином, довіру до фінансового ринку.

Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в наукових 

працях та висвітлені в авторефераті.  Новизна і практичне значення дисертації 

підтверджується результатами її апробації.

4. Повнота викладу основних положень, поданих у дисертації,

в опублікованих працях

Ознайомлення зі змістом дисертаці ї та опублікованими працями 

дисертанта підтверджує, що наукові положення, висновки та рекомендації,  які 

сформульовані  у роботі,  достатньо повно відображені у публікаціях автора. За 

результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, загальним обсягом 

4,62 д.а., з них особисто належить автору 4,35 д.а. Серед публікацій -  один 

розділ у колективній монографії,  8 статей у наукових фахових виданнях (6 

одноосібних), у тому числі три в зарубіжних виданнях, та 7 публікацій у 

збірниках наукових праць за матеріалами всеукраїнських та міжнародних,  

наукових конференцій.

Науковий матеріал, що викладений у авторефераті,  повністю відображає 

зміст дисертаційної  роботи, її наукові результати та висновки. Автореферат у 

повній мірі розкриває ступінь новизни розробок і рекомендацій щодо 

можливостей практичного застосування одержаних результатів наукового 

дослідження.

М ожна зробити висновок, що повнота викладу основних результатів 

дисертації  відповідає чинним вимога Міністерства освіти і науки України.



5. Теоретична цінність та практична значимість результатів дослідження

для науки і практики.

Наукові положення, висновки та рекомендації,  отримані дисертантом за 

результатами дослідження,  є вагомим внеском у поглиблення існуючих та 

розроблення нових теоретичних засад формування соціально-орієнтованої  

банківської системи в Україні.

Результати дослідження доповідались та одержали позитивну оцінку на 

багатьох науково-практичних конференціях різних рівнів протягом 2009-2014 

рр., які проводились у таких містах України як Львів, Тернопіль, Київ, Донецьк 

та закордоном у Варшаві ,  Пітсбургу, Тбілісі,  Горіції  (Італія).

Основні наукові положення та результати дисертаційної роботи 

використовуються у навчальному процесі на економічному факультеті 

Львівського національного університету імені Івана Франка при розробленні 

навчально-методичного забезпечення і викладанні навчальних дисциплін: 

‘‘Банківська система” , “Банківський менеджмент” , “Банківський нагляд” , 

“Аналіз банківської  діяльності” (довідка № 1784-М від 24 квітня 2015 р.).

Отримані  результати дослідження знайшли практичне застосування у 

роботі Комітету банківських і фінансових послуг Представництва 

Американської  торгівельної палати в Україні.  Зокрема, пропозиції і методичні 

підходи щодо фінансування соціального та реального сектору економіки були 

використані при формуванні рекомендацій для Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі в Україні,  а також пропозиції щодо структурної  реформи 

банківської системи України, що увійшли до Комплексної програми розвитку 

фінансового ринку України, затвердженої Національною радою реформ в 

Україні (довідка №  14 від 17 березня 2015 р.).

Теоретичні положення та практичні рекомендації проведеного 

дослідження використано для розроблення соціально-орієнтованих продуктів, 

послуг банку та заходів КСВ -  в процесі формування корпоративної  та 

публічної політики МАТ КБ ‘ТІравекс-банк'1 (довідка №  22-20 від 7 листопада



2014 р.) та рекомендації  щодо пільгового кредитування соціальних програм та 

реалізації  проектів публічно-приватного інвестування використані 

Департаментом економічної  політики Львівської міської ради при розробці 

комплексу заходів із регулювання питань співпраці банківських установ та 

місцевих органів влади (довідка № 23-281 від 8 квітня 2015 р.).

Основні результати наукових досліджень, висновки та рекомендації 

дисертаційної роботи с складовою науково-дослідної роботи економічного 

факультету Львівського національного університету імені Івана Франка: 

‘'Управління реструктуризацією фінансових посередників в економіці України” 

(державна реєстрація № 0 1 1 0СІ001362), де автором запропоновано підвищувати 

ефективність розвитку банківської системи України шляхом активізації  

соціальної реструктуризації  банків.

6. Дискусійні положення та недоліки роботи

В цілому позитивно оцінюючи науково-теоретичне та практичне 

значення, одержаних автором результатів, не можна не відзначити окремі 

дискусійні положення та зауваження, які полягають у наступному:

1. У роботі розкрита велика кількість пропозицій щодо податкового та 

нормативного регулювання соціальної орієнтації банківської  системи. На нашу 

думку, необхідно було здійснити більш глибинний аналіз нормативно-правових 

актів України з метою виявлення конкретних недоліків та надання відповідних 

рекомендацій щодо їх усунення та мінімізації  ризиків зловживання.

2. Дисертаційне дослідження виграло б, якби у п. 2.3 “Податкові стимули 

становлення соціально-орієнтованої  банківської системи в контексті 

вітчизняного і зарубіжного досвіду ” у процесі аналізу автор більше уваги 

приділив критичній оцінці доцільності та рівня ефективності використання 

основних податкових стимулів, що використовуються у міжнародній практиці.

3. На наш погляд, роботу б значно збагатило, якби у п. 3.2 

“Удосконалення державного та корпоративного управління соціально- 

економічними ризиками банківської системи” автор більш детально



проаналізував матеріально-технічне та програмно-технологічне заоезпечення 

банківської діяльності в зарубіжних країнах. Адже роль новітніх іноземних 

інформаційних технологій є вагомою в ефективному управлінні ризиками та 

розвитку більш стійкої банківської діяльності в Україні.

4. У дисертаційній роботі автор достатньо часто вживає такі поняття, як 

"соціально-економічна відповідальність” та “корпоративна соціальна 

відповідальність” , проте ці поняття вимагають чіткого пояснення авторської 

позиції щодо розуміння їхньої  сутності,  оскільки не зрозумілим є погляд 

дисертанта щодо ототожнення чи розмежування цих термінів (с. 18).

5 . У  роботі при загальному високому рівні наукового анал ізу  

використанні великої кількості літературних джерел вітчизняних і зарубіжних 

авторів, висловленні свого ставлення до них, трапляються випадки описовості. 

У деяких випадках тексі’ містить загально відомі положення (с. 14, 22, 146).

Однак, вказані зауваження не применшують значимість дисертаційного 

дослідження та не впливають на загальну позитивну оцінку роботи.

Загальна оцінка дисертації та її відповідність вимогам МОН України

Вивчення дисертації,  автореферату та публікацій за темою дослідження 

дозволяє зробити висновок, що дисертація виконана Штибель Уляне.ч.' 

Ігорівною на гему "Формування соціально-орієнтованої банківської системи = 

Україні” , є самостійною, завершеною, цілісною і оригінальною науковою 

працею, у якій наведено теоретичне узагальнення та вирішення важливого 

наукового завдання, що виявляється в обгрунтуванні рекомендацій шодс 

удосконалення науково-методичних підходів до формування соціально- 

орієнтованої банківської  системи в Україні.

Мета та завдання, поставлені у дисертаційній роботі,  досягнуті тл 

успішно вирішені.  Дисертація добре структурована,  витримано логічн;. 

послідовність викладу теоретичних положень, що свідчить про значний обся- 

виконаної роботи як у теоретичному, так і прикладному аспектах.

За своїм змістом, оформленням, актуальністю, грунтовністю вирішення



наукових проблем, теоретичним та практичним значенням одержаних 

результатів подана дисертаційна робота на тему “ Формування соціально- 

орієнтованої  банківської системи в Україні” відповідає вимогам пунктів 9, 11 та 

12 “Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання 

старшого наукового співробітника” , затвердженого Постановою Кабінету 

Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567,  а її автор -  Ш тибель  Уляна 

Ігорівна -  заслуговує присудження наукового ступеня кандидата економічних 

наук за спеціальністю 08.00.08 -  гроші, фінанси і кредит.
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